

聚多方优势 搭新平台 打造世界级毛坯钻石宝石交易中心

让横琴更加『光彩夺目』

□本报记者 钟夏

熠熠生辉的钻石珠宝产业,或许会让横琴粤澳深度合作区的未来更加“光彩夺目”。

围绕发展促进澳门经济适度多元的新产业,《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》明确要“支持发展毛坯钻石加工,打造世界级毛坯钻石、宝石交易中心”,令不少业内人士、专家学者眼前一亮。

合作区发展钻石加工产业,打造珠宝交易中心有何基础? 中国国际经济交流中心产业规划部部长王福强告诉记者,珠三角地区已经成为全世界最大的珠宝加工基地之一,有着相当扎实的产业基础。

数据显示,近年来,我国钻石珠宝产业快速发展,迅速成长为世界第二大珠宝钻石消费市场,广东也借此迅速发展成国内外重要的钻石加工和珠宝生产聚集地,钻石类商品进出口占全国65%以上,从广东销往国内各地市场的珠宝钻石占全国70%以上。

“一旦叠加澳门作为世界旅游休闲中心的独特优势,横琴、澳门每年拥有逾千万人次的国内外游客,有旺盛的购物需求,自然会催生对钻石珠宝交易的需求。”王福强说。

澳门在钻石、宝石交易方面早有布局。2018年6月,澳门贸易投资促进局与上海钻石交易所签署战略合作协议,提出要利用澳门作为世界旅游休闲中心、中国与葡语国家商贸合作服务平台优势,促进澳门钻石珠宝行业与内地及国际业界深化合作发展。

同年10月,在第23届澳门国际贸易投资展览会(MIF)上,中国钻石与宝石交易所(澳门)正式揭牌成立,也是目前粤港澳大湾区内唯一按照国际钻石、宝石交易规则运行的国际性钻石宝石交易平台。

就在9月13日,一批随附金伯利进程国际证书共重1970克拉的毛坯钻石自澳门启运,两个小时运抵广东佛山顺德港,佛山海关驻顺德办事处关员马上对货物实施监管,随后顺利办结通关手续。

“现在毛坯钻石出入境监管在1小时内就能完成,较传统的通关模式缩短半天以上,为企业节约60%以上的通关成本。”佛山海关驻顺德办事处客运港货监管科科长钟晓文介绍,今年前8月,顺德地区从澳门进口毛坯钻石超过9200克拉。

《总体方案》提出,要构建与澳门一体化高水平开放的新体系,货物“一线”放开、“二线”管住,促进跨境贸易便利化、政策举措的突破,有望为合作区打造世界级毛坯钻石、宝石交易中心创造更大便利。

“钻石珠宝体积小、便于携带、附加值高,属于高档消费品,应该说是澳门发展自身品牌工业一个很好的‘切入点’。未来用好澳门自由港的便利条件以及横琴粤澳深度合作区、粤港澳大湾区建设的政策赋能,横琴的产品可以通过葡语国家平台直接进入欧盟、美洲等消费大市场,在合作区瞄准这个产业类别,可以说是多方优势的结合点。”王福强表示。

另外一个强有力的“放大器”是横琴、澳门的会展资源。《总体方案》提到,要支持粤澳两地研究举办国际高品质消费博览会暨世界湾区论坛,打造具有国际影响力的展会平台。

“例如钻石、宝石这个领域,合作区要注重针对特色商品、特色领域以及特色对象,打通上下游产业,打造高品质消费平台,从而构成一个‘商贸+消费+产业’的渠道体系,使粤港澳三地的合作更加深入和全面,带动区域经济繁荣发展。”广东财经大学商贸流通研究院院长、广东省商业经济学会会长王先庆建议。

制图:邱耀升

横琴追梦人

文/图:本报记者 廖明山 蒋毅瑾

“看!马路对面就是澳门大学横琴校区,我住的澳门仔仔也近在咫尺。”在横琴·澳门青年创业谷的公司办公室里,澳门“85后”青年企业家曾婉雯指着窗外告诉记者。窗外,横琴这片土地上正在发生着翻天覆地的变化,阳光照耀在十字门水道上,如同未来泛着金光。

曾婉雯留着一头干练短发,是个土生土长的澳门女孩。她在澳门濠江中学毕业后就去了澳大利亚升学,其间经历海外留学生、执业牙医、澳大利亚创业者等不同身份转变。现在让她引以为傲的新身份是一名横琴的澳门青年创业者。

2018年,正在澳大利亚创业的曾婉雯留意到国家提出的“一带一路”倡议,并从中看到了巨大的发展潜力,便考虑回国开拓业务,希望能亲身参与推进“一带一路”建设。她用企业家的眼光寻找市场机遇,将目光锁定在已经成为澳门青年创业热土的横琴,并于当年年底回国。

2019年,她在横琴·澳门青年创业谷创立了自己在内地的第一家企业——朝翎(广东)冷链物流有限公司。

“澳大利亚的创业经历让我有了在大健康领域深耕创业的条件和资源,而珠澳合作打开的广阔空间,则让我看到在横琴创业的无限潜力。”曾婉雯说,“横琴最吸引我的是这片土地有大格局、大平台,也因此让横琴具备了可以让澳门青年人,尤其是具有海外经验的澳门青年,施展抱负,发挥所长,并借由横琴辐射到更加广阔的内地市场。”

近年来,在国家的高度重视和政策扶持下,横琴的基础设施和营商环境都有了大幅提升。回忆起在横琴创业的点点滴滴,曾婉雯表示,其实自己也在随着

横琴一同成长,她在不断学习适应内地经商模式的同时,也在与各相关部门积极沟通,共同努力打破资金、业务信息、人才资源等壁垒,优化澳门青年在横琴的营商环境。

“安居方能乐业。”在曾婉雯看来,来横琴创业两年来多,横琴在衣食住行方面均有着巨大变化,尤其是横琴口岸实施“一地两检”后,她往返两地的时间缩短到半小时以内,这比不少内地大城市通勤时间要短得多。此外,她认为,澳门青年不仅可以通过横琴这个平台了解国家发展的最新动态和政策,在横琴创业还能享受融资扶持、资金补贴和人才补贴,让她这样的澳门青年的“创业梦”在横琴落地生根。

作为一名时刻关注两地发展的澳门青年企业家,此次《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》的发布,为她和企业提供了清晰的方向和极具建设性的指导。《总体方案》要求,切实做到货物“一线”放开、“二线”管住,澳门和横琴之间,物资、人员、资金等要素流动更加流畅,这对业务板块集中在医疗器械运输的朝翎来说无疑是一个历史机遇。

“横琴粤澳深度合作区建设将会为我们企业的发展提供一个更广阔的空间。”曾婉雯表示,待《总体方案》相关政策落地后,公司可以让一些海外的优质医疗设备或是大健康的相关产品和服务通过横琴这一平台让大众使用。

如今,站在时代发展的新阵地,曾婉雯对横琴粤澳深度合作区未来的发展信心十足。目前,曾婉雯的公司已涉足跨境物流、文创旅游、国际贸易等多个领域。她希望,随着《总体方案》相关政策逐步落实,将来可以通过横琴在粤港澳大湾区的独特优势,将项目业务布局在“一带一路”沿线国家和地区市场,助力澳门“一中心一平台一基地”建设。

让『创业梦』在横琴落地生根

澳门『85后』青年企业家曾婉雯:



曾婉雯正在位于横琴的公司办公。

横琴企业送服务上门

助信宜首单跨境电商 B2B 直接出口业务落地

本报讯 记者钟夏报道:近日,茂名信宜市首单跨境电商 B2B 出口“9710”业务成功申报并顺利放行,标志着跨境电商出口新政在信宜顺利落地实施,至此,信宜跨境电商迈入“快车道”。而在这创新实践的背后,离不开横琴跨境电商网络科技有限公司的积极助力。

据介绍,该单货物为信宜本地生产的1万余件竹编工艺品,货值约41万元人民币,由信宜市粤丰工艺有限公司申报出口,销往美国。“我们一直想做跨境电商,但对政策、法规不了解,这次在政府指导下成功跑通第一单,让我们充分感受到政府对企业转型升级的支持,也给了我们竹编品牌开拓海外市场的信心和底气。”信宜市粤丰工艺有限公司负责人表示。

据信宜市科工商务局相关负责人介绍,信宜有着“中国竹编之乡”的美誉,竹编产品备受海外市场欢迎。但受新冠肺炎疫情影响,竹编产业传统外贸发展面临严峻挑战。跨境电商 B2B 出口,为传统外贸竹编企业转型升级打开了新通道、注入了新动能,是对外贸易“逆势突围”高质量发展的重要新路径。

“跨境电商 B2B 出口模式下,企业既能享受海关优先查验、简化申报、便捷通关等跨境电商政策优势,又能享受全国通关一体化便利,通关更便捷、成本更低。”茂名海关驻信宜办事处相关负责人表示。

为帮助企业快速了解开展跨境电商 B2B 直接出口(即“9710”)及出口海外仓(即“9810”)业务,信宜市



茂名海关驻信宜办事处与横琴跨境说公司工作人员共同指导企业完成跨境电商出口首单申报。

科工商务局积极对接横琴跨境说公司,就加快竹编产业由传统外贸向跨境电商转型升级展开深度合作,同时携手海关、税务等部门形成联动机制,共同研究落实举措。通过政策解读、业务实操培训、企业座谈、一对一上门指导等方式,推动信宜跨境电商出口业务快速落地见效。

横琴跨境说公司由澳门青年周运贤创立,致力于打造以新一代信息技术赋能的跨境电商服务平台。今年9月,该公司与信宜市签署协议,就信宜跨境电商发展、本地产业电商转型升级合作,为信宜谋划一条适应需求、特色鲜明、技术引领的跨境电商发展之路。

“我们目前已完成当地15家企

业入厂走访,并协助他们申请海关备案。”横琴跨境说公司相关负责人透露,双方将在电商培训、平台搭建、政策宣讲、资源对接方面深度合作,目前已启动“信宜跨境电商领跑者计划”,该计划拟从当地外贸企业筛选20家核心企业,进行理论+实操集训,为当地外贸“触网”转型树立标杆。

此外,由横琴跨境说公司参与的信宜跨境电商综合服务平台近期将开发完成并正式上线。届时,该平台不仅可为信宜外贸企业实现“转网”提供注册申报等基础功能,还将搭建起供应链聚合平台,为信宜跨境电商发展提供“一站式”服务。

横琴+

十桥一体 琴澳一心

琴澳长者剪纸为祖国送祝福

本报讯 记者刘雅玲报道:喜迎国庆,9月29日,在横琴新家园社区居委会的支持下,新家园社区居家养老服务中心联合澳门街坊总会横琴新家园部,组织琴澳长者开展“剪纸”送祝福活动,十余名长者巧手剪出各种花样和十座连心桥,为祖国送上生日祝福。

此次活动邀请剪纸民间艺术家马娇老师,指导社区琴澳长者剪出了琴澳十座形态各异的桥,含依依桥、横琴大桥和澳门的莲花大

桥等。现场,长者们神情专注,每一个细节都剪得特别认真,经过反复的修剪,作品终于满意呈现在大家面前。

随后,琴澳长者们一起动手,将剪纸作品制成了长约十米的大幅卷轴,卷轴一开,气势恢宏,众多琴澳长者纷纷合影留念。据介绍,国庆期间该卷轴将在新家园社区公开展示。长者们说道:“这十座桥连在一起,代表着我们大家的心永远相连,祝福横琴粤澳深度合作

区发展得越来越好,祝福祖国更加繁荣昌盛。”

据悉,新家园社区作为全国示范性老年友好型社区,有一两百名琴澳长者在这里安享晚年。此次活动以民间文化艺术为纽带,汇集琴澳长者通过剪纸作品共同表达对祖国的祝福之情,旨在培育和丰富琴澳社区文化,进一步促进琴澳融合,为琴澳长者在横琴粤澳深度合作区的居住生活创造更适宜的人文环境。



9月29日,新家园社区居家养老服务中心联合澳门街坊总会横琴新家园部,组织琴澳长者开展“剪纸”送祝福活动。

本报记者 吴长斌 摄